

“我眼中的中国可爱可敬”

——访南非驻华大使谢胜文

海外网 毛莉 吴正丹



南非驻华大使谢胜文近照。海外网 付勇超摄

“相信北京冬奥会将成功举办”

“在北京，你不会觉得自己是外国人。”这是谢胜文2020年底来华就任后最直接的感受。“我眼中的中国可爱可敬，中国人吃苦耐劳、相互尊重，中国人的好客友善令人难忘，中国治安也非常好。”

谢胜文真诚祝贺中国共产党的伟大成就，他说：“中国共产党带领中国发展成今天的模

样。中国发展不是为了竞争，而是为了让人民过上更好的生活。中国共产党把人民放在首位，是非常崇高的理念。在这方面，南非和中国有共同理念，南非所为之奋斗的也是人民的福祉。”谢胜文注意到，中国“十四五”规划对增进民生福祉、改善人民生活品质提出了很多重大举措。“中国已完成摆脱绝对贫困的艰巨任务，为人民的福祉制定了长远规划并做了充分准备。”谢胜文相信，“在中国共产党领导下，中国人民的生活会越来越幸福。”

谢胜文认为，2022年北京冬奥会将为世界了解中国打开一扇新窗口。南非前总统曼德拉曾说，“体育有改变世界的力量。它能鼓舞人心，它能团结人们，它的力量无可取代。”2022年北京冬奥会的举办，对修复疫情创伤、恢复信心、凝聚力量有特殊意义。不久前，包括谢胜文在内的一批驻华使节走进北京冬奥会张家口、延庆和北京赛区的场馆。看到筹备工作有条不紊展开，谢胜文不由对北京冬奥赛场上的精彩赛事更加期待。他说，南非虽然没有太多冰雪运动项目，但他对滑雪非常感兴趣，希望在北京冬奥会赛场上看到精彩的滑雪比赛。“这场体育盛事不仅可以让人们领略冰雪运动的魅力，也会让世界更了解中国，相信北京冬奥会将成功举办。”

“欢迎中国企业到南非投资”

“中国向前发展，南非、非洲乃至整个世界都会受益。”谢胜文反复提及，中国连续10

余年稳居南非最大贸易伙伴地位。他认为中国大市场还将为南非带来更多机遇。在中国每次逛超市，谢胜文都会留心找一找货架上有没有南非产品。“南非葡萄酒、水果、海鲜等产品非常优质，我们要做好市场营销，让更多中国消费者了解南非产品，增加在中国市场的份额。”谢胜文说。

谈起两国经贸合作的前景，谢胜文表示，2021年1月正式启动的非洲大陆自贸区为南中、非中经贸合作升级提供了良机。此前非洲各国间贸易额在非洲大陆贸易总额的占比不到两成，自贸区建设不仅有利于促进非洲各国间贸易，还将通过搭建区域价值链整体提升产品附加价值。“非洲可以成为中国劳动力密集型产业转移的承接地。”谢胜文说，“南非有好的制造业基础，欢迎更多中国企业到南非投资建厂。”

谢胜文寄予厚望的非洲大陆自贸区建设，背后是非洲国家联合自强、推动经济转型、掌握自身命运的努力。在非洲发展振兴的道路上，中国始终是坚定支持者和积极参与者。“非中关系发展遵循互相尊重和团结的方式，形成了‘如果一方发展，另一方也受益’的双赢局面。”谢胜文举例说，中非合作论坛是中国支持非洲发展的重要机制。在中非合作论坛框架下，中国对非洲人力资源、关键基础设施进行了大量投资。在中国帮助下，非洲基础设施大幅改善，城市与城市间、国与国间联通了起来。“只有非洲大陆实现了互联互通，才能与世界更好合作。”



金砖合作招牌越来越亮

同为具有重要影响的发展中大国和新兴市场国家，中国与南非合作的意义非同寻常。

面对新冠肺炎疫情，两国合作至关重要。日前，南非批准中国科兴新冠疫苗紧急使用，让谢胜文倍感振奋。“我本人就接种了中国疫苗。”谢胜文说，中国疫苗为更多南非人带来希望，也将助力南非推进疫苗接种计划，以防止新一波疫情造成灾难性影响。他表示，疫苗是战胜疫情的希望，但很多非洲国家和发展中国家却一剂难求。南中一直在努力促进疫苗的全球公平合理分配，支持世卫组织加快推进“新冠肺炎疫苗实施计划”。“中国向最有需要的发展中国家提供了大量疫苗援助，我们对此十分赞赏。”谢胜文说。

为应对疫情的大考，两国还致力于共同擦亮金砖这块“金字招牌”。谢胜文表示，金砖国家政治体制、发展方式、文化传统不尽相同，但都有维护世界和平、促进共同发展的理想。近年来，金砖国家间贸易额不断攀升，人文交流日益加深，金砖国家伙伴关系的民意基础不断扩大。值得一提的是，为应对疫情，金砖国家新开发银行设立了紧急援助贷款。“不仅南非政府，普通南非人也看到了金砖国家合作机制实实在在的益处。”谢胜文相信，无论国际风云如何变幻，无论外界如何评说，金砖合作的“金字招牌”只会越来越闪亮。

大使说

2021年是南中关系非常重要的一年，两国政治、经济和人文交往将进一步深化。政治关系是南中关系的基础。南非与中国人民一道庆祝中国共产党百年华诞。在中国共产党领导下，中国人民过上了幸福团结的生活。中国的发展鼓舞了发展中国家。面对艰难困苦，中国共产党坚定信念、不忘初心，带领中国人民跨过了一道又一道沟坎，取得了一个又一个胜利。

2021年也将见证南中经贸合作的深化，这是两国关系的引擎。南非企业将继续增加在华投资，也会有更多中国投资落地南非，一些中国企业将在南非设立非洲地区总部。南非正通过新的投资政策和经济特区建设优化投资环境。

2020年，为应对新冠肺炎疫情冲击，南非总统拉马福萨宣布了“经济重建与复兴计划”，其中一项就是增加对中国等超大规模市场的优质出口。南非是最大的铂金生产国，其主要出口目的地是中国。不久前南非参加了上海铂金周开幕式。除贵金属外，南非牛肉、葡萄酒、柑橘、水果、芦荟油、牡蛎和鲍鱼等产品也深受中国消费者喜爱，在华消费量逐步增加。

2021年9月，南非将作为主办国之一参加在湖南长沙举行的第二届中国—非洲经贸博览会。南非希望通过这个平台以及湖南自由贸易试验区建设带来的机遇增加对华出口。南非将加强与所有友好省市的联系。

中国对南非政府的“帕基萨行动”蓝色经济战略表达了支持。南非海洋资源丰富，蓝色经济战略有望在2030年前为南非国内生产总值贡献1770亿兰特，并创造上百万就业岗位。

“一带一路”倡议拓展了南中合作的渠道。南中均为联合国成员，还在金砖国家、中非合作论坛、二十国集团等多边框架下合作。南中密切合作建立了金砖国家新开发银行非洲区域中心，该中心已于2017年正式揭牌。

面对疫情，南中在促进抗疫国际合作方面发挥着重要作用，两国一直致力于推动世卫组织“新冠肺炎疫苗实施计划”。中国向许多发展中国家提供了医疗设备和挽救生命的疫苗。南中都已开始实施疫苗接种计划，希望两国都能尽快实现群体免疫。

2021年，希望我们两个伟大国家之间的关系变得更加牢固，两国领导人互动更加密切，加强在科技、教育、文化、旅游等各个领域的交流合作。通过共同努力，我们终将战胜疫情带来的挑战。

(作者为南非驻华大使)

南非与中国一道庆祝中共百年华诞

谢胜文

采访手记

“哈哈”“哈哈”豪放爽朗的笑声，或是南非驻华大使谢胜文最具个性的“招牌”。对谢胜文大使的采访，在笑声中开始，在笑声中结束，全程“包袱”一个接一个，现场笑声一波接一波。

当我们笑称他是“最爱笑大使”时，谢胜文大使又是爽朗一笑：“爱笑的人身体好，南非人和中国人一样都非常热情友善。”大使的笑脸，让人对万里之外的“彩虹之国”心生好感。

南非是动物与人和谐共生的乐园。各类“动物”的身影，出没在使馆各个角落。传达室墙上的巨幅草原风景图里，有一群迁徙的大象；前厅墙脚处摆放的是一人多高的长颈鹿木雕；通往二楼的楼梯转角处，两头铜雕犀牛悬挂于墙。每走到一种动物前，谢胜文大使都热情介绍：“长颈鹿在祖鲁语中意为‘头高过树的动物’”“犀牛有白犀牛和黑犀牛之分，但白和黑并不是指颜色，白犀牛更温顺，黑犀牛更凶猛”……

说起南非种类繁多的动物，谢胜文大使出了道题：“‘非洲五霸’是什么？”话音刚落，大使自己抢答：“狮子、大象、水牛、豹和犀牛。”通过镜头，大使发出热情邀请，欢迎中国游客到南非草原体验敞篷越野车巡游，亲眼看看威武的“非洲五霸”。

南非是被大自然眷顾的土地。这里丰饶的物产声名远播：葡萄酒、柑橘、钻石、蜂蜜……在谢胜文大使的“私家推荐榜”上，南非路易波士茶位居前列。带起话来，谢胜文大使的小幽默信手拈来：“如果女士喝了南非路易波士茶会变美，美到连她的丈夫或男朋友都认不出。”这虽是笑谈，但路易波士茶的确是深受南非人喜爱的健康饮品。路易波士茶并非真正意义上的茶，而是一种只生长在南非开普敦的灌木，有亮绿色的针状叶子，加工后呈橙红色。由于富含多种矿物质且不含咖啡因，路易波士茶老少咸宜。在南非，许多母亲从哺乳期就开始给婴儿喝路易波士茶。在南非的超市里，还能买到路易波士茶制成的香皂、牙膏、面霜等产品，到南非的游客通常会选几样作为伴手礼。

大使最后说，待疫情散去，欢迎更多中国游客走进南非。



巨砾公园俗称“企鹅滩”，位于南非开普敦市南半岛区，大量企鹅在此栖息。南非旅游局供图

国家人文地理

到“彩虹之国”亲近自然

“彩虹之国”南非，是镶嵌在非洲大陆最南端的一颗闪闪发光的明珠。大西洋与印度洋在此交汇，黑色、白色、黄色等不同皮肤的人们在这片土地上和谐共存。打卡南非，或是在荒野间追寻动物的踪迹，或是在繁林中细嗅花木的芳香，都能将心灵从喧嚣的都市中解放出来，享受一份大自然的宁静。

南非向来以物种多样性闻名世界，不少远道而来的游客都想在非洲大地一睹野生动物真容，克鲁格国家公园正是亲近野性自然的不二之选。克鲁格国家公园堪称非洲最大面积、最古老且最著名的自然保护区之一。这座公园占地近2万平方公里，被当地人称为“野生动物的

乐园”。上万头大象、近9万只黑斑羚、5000只长颈鹿、近5000头犀牛栖息于此。为了更方便游客亲近自然，公园为游客们提供了多种游览方式：可乘坐游览车跟随导游游览沿线风光；也可随徒步旅行团在一望无际的草原上跋涉，追寻野生动物的踪迹。

感受“彩虹之国”的绚丽之美，南非开普敦国家植物园也是一个好去处。这个被列入世界自然遗产名单的植物园，被誉为非洲最美丽的花园之一。植物园靠山望海，地理位置得天独厚，加上园林设计师的精心规划，游人漫步其间既可欣赏到高山大海、蓝天白云的广袤之美，又能感受到小桥流水、曲径

通幽的人工之妙。植物园内终年花开不断，千变万化，美不胜收。每逢南非国花帝王花花开时，游客一定会被植物园内绵延的花海深深震撼。帝王花花球直径至少10厘米，长则达到30厘米。花朵颜色多变，白色清丽淡雅，粉红色娇媚动人，紫红色富丽华贵。其中，花瓣为淡玫瑰色，中心部分闪烁着银色光泽的品种艳冠群芳，这种色彩斑斓的帝王花也是广受欢迎的出口产品。

动物在草原上穿梭嬉戏，繁花绿叶间傲然盛放，两大洋的海浪击打同一片海岸，九霄外的星河装点出不一样的天空。狂野与浪漫，便是打卡“彩虹之国”的关键词。(海外网 陆宁远整理)



有“蓝花榭之城”美誉的南非比勒陀利亚。南非旅游局供图

南非大使欢迎中国游客

海外网 毛莉 陆宁远